

Цена 14 коп.

футбол

футбол 71



ФИФА

ФУТБОЛ  
71

КАЛЕНДАРЬ-СПРАВОЧНИК



Издательство  
«Физкультура и спорт»  
Москва 1971

Составитель Л. Ильичев  
Фотоснимки Х. Агишева,  
В. Евстигнеева,  
Ю. Соколова,  
В. Ульянова

6-9-2  
Тем. план 1971 г. № 146

## ● ДВА ЕВРОПЕЙСКИХ КУБКА

В наступившем сезоне чемпион СССР ЦСКА и победитель розыгрыша Кубка СССР московское «Динамо» примут старт в очередных турнирах Кубка европейских чемпионов и Кубка обладателей кубков. Правда, сказать сейчас, с кем придется скрестить оружие советским командам, невозможно, ибо не закончены еще предыдущие розыгрыши кубков 1970/71 г. (соревнования проводятся по формуле «осень—весна»). Поэтому нашим футболистам пока остается лишь ждать будущей жеребьевки и, конечно, тщательно готовиться к грядущим состязаниям.

Немного об истории популярнейших европейских клубных турниров.

Первый обладатель первого турнира чемпионов европейских стран был определен пятнадцать лет назад, 13 июня 1956 г., в Париже. Чемпион Испании «Реал» (Мадрид)

со счетом 4 : 3 победил в финале розыгрыша чемпиона Франции «Реймс». Затем «Реал» еще четырежды становился обладателем Кубка европейских чемпионов. В 1957 г. он одержал верх в финале над итальянской «Фиорентиной», в 1958 г.— вновь над чемпионом Италии «Миланом», в 1959 г.— снова над «Реймсом», а в 1960 г.— над западногерманским «Эйнтрахтом» из Франкфурта-на-Майне.

С осени 1960 г. начал разыгрываться второй клубный турнир — обладателей футбольных кубков европейских стран. Первую победу в этом соревновании одержали 27 мая 1961 г. футболисты итальянской «Фиорентины», взявшие верх в двухматчевом финале над «Глазго Рейнджерс» из Шотландии (2 : 0, 2 : 1).

Спустя четыре дня в Берне был в шестой раз разыгран Кубок европейских чемпионов. «Бенфика»

из Лиссабона победила земляков «Реала» — «Барселону». Сам «Реал» был выбит из турнира «Барселоной» еще в  $\frac{1}{8}$  финала.

Гегемония латино-европейского футбола в Кубке чемпионов продолжалась до 1967 г., когда после пяти побед «Реала», двух побед «Бенфики», двух побед итальянского «Интернационале» и еще одной победы «Реала» обладателем Кубка европейских чемпионов наконец-то стал представитель Британии — «Селтик» из Глазго.

В Кубке обладателей кубков представители британского и центральноевропейского футбола побеждали чаще: отдав Кубок в 1961 г. «Фиорентине», в 1962 г. — мадридскому «Атлетико» и в 1964 г. — лиссабонскому «Спартингу», они добивались побед в 1963 г. («Тоттенхэм Хотспур», Англия), в 1965 г. («Вест Хэм», Англия), в 1966 г. («Боруссия», ФРГ) и в 1967 г. («Бавария», ФРГ).

В 1968 г. удача сопутствовала в Кубке чемпионов англичанам («Манчестер Юнайтед»), а в Кубке обладателей кубков — итальянцам («Милан»). В 1969 г. соответственно итальянцам («Милан») и чехословакским футболистам («Слован»), в 1970 г. — голландцам («Фейеноорд») и англичанам («Манчестер Сити»).

Всего в пятнадцати розыгрышах Кубка европейских чемпионов 6 раз побеждали испанские клубы, 4 раза — итальянские, дважды — португальские и по одному разу — шотландский, английский и голландский клубы. В десяти розыгрышах Кубка обладателей кубков больше всего побед на счету англичан — три. Итальянцы и футболисты ФРГ первенствовали по 2 раза, испанцы, португальцы и спортсмены Чехословакии — по одному.

Список обладателей обоих европейских Кубков свидетельствует о том, что наибольших успехов в соревнованиях добивались представители тех стран с высокоразвитым футболом, где чемпионаты

разыгрываются по осенне-весеннему календарю. Тяжелее приходится клубам, которые заканчивают национальные чемпионаты осенью. Они вступают в турниры утомленными, а к разгару соревнований утрачивают форму. Не случайно даже наши ведущие клубы (московские «Горпедо» и «Спартак», киевское «Динамо») терпели неудачи во встречах с соперниками весьма посредственного класса.

Не были исключением для нас и турниры 1970/71 г. Московский «Спартак», впервые стартовавший в Кубке европейских чемпионов, проиграл по результатам двух матчей швейцарскому «Базелю» (3 : 2, 1 : 2), а львовские «Карпаты» в  $\frac{1}{16}$  финала Кубка обладателей кубков уступили румынскому клубу «Стяуа» (0 : 1, 3 : 3).

Ну, а как в целом проходят 16-й розыгрыш Кубка европейских чемпионов и 11-й розыгрыш Кубка обладателей кубков европейских стран?

Поскольку число заявок на участие в розыгрыше Кубка чемпионов составило 33, был проведен один матч предварительного круга. «Австрия» победила чемпиона Болгарии «Левски-Спартак».

Главной сенсацией  $\frac{1}{16}$  финала был проигрыш прошлогоднего победителя Кубка чемпионов и обладателя Межконтинентального кубка роттердамского «Фейеноорда». Сыграв дважды вничью с чемпионом Румынии УТА (1 : 1, 0 : 0), голландцы выбыли из турнира (так же, как и московский «Спартак») согласно правилу: «Гол, забитый на поле соперника, считается за два».

Большой интерес в  $\frac{1}{16}$  финала вызвали еще три встречи: «Црвена Звезда» (Югославия) — «Уйпешт» (Венгрия) 0 : 2, 4 : 0; «Кальяри» (Италия) — «Сент-Этьен» (Франция) 3 : 0, 0 : 1; «Атлетико-Мадрид» (Испания) — «Австрия» (Австрия) 2 : 0, 2 : 1. В остальных встречах преимущество победителей было бесспорным.

Матчи  $\frac{1}{8}$  финала принесли новые сюрпризы. Обладатель Кубка обладателей кубков 1969 г. братиславский «Слован» уступил чемпиону Греции «Панатинаикосу». Выбыли из дальнейшей борьбы победитель «Фейеноорда» румынский клуб УТА и чемпион Италии «Кальяри», потерявший незадолго до этого из-за травмы своего лучшего бомбардира Риву.

Матчи  $\frac{1}{8}$  финала Кубка чемпионов сложились так: «Селтик» (Шотландия) — «Уотерфорд» (Ирландия) 7 : 0, 3 : 2; «Панатинаикос» (Греция) — «Слован» (Чехословакия) 3 : 0, 1 : 2; «Црвена Звезда» (Югославия) — УТА (Румыния) 3 : 0, 3 : 1; «Карл Цейсс» (ГДР) — «Спартинг» (Португалия) 2 : 1, 2 : 1; «Легия» (Польша) — «Стандард» (Бельгия) 0 : 1, 2 : 0; «Атлетико» (Испания) — «Кальяри» (Италия) 1 : 2, 3 : 0; «Эвертон» (Англия) — «Боруссия» (ФРГ) 1 : 1, 1 : 1 (пенальти — 4 : 3); «Аякс» (Нидерланды) — «Базель» (Швейцария) 3 : 0, 2 : 1.

В четвертьфинальных матчах Кубка европейских чемпионов скрестились пути «Карла Цейсса» и «Црвены Звезды», «Аякса» и «Селтика», «Эвертона» и «Панатинаикоса», «Атлетико» и «Легии». Из этой восьмерки лишь «Селтик» владел почетным трофеем в 1969 г. В 1970 г. «Селтик» также был близок к победе, но уступил в финале голландскому чемпиону «Фейеноорду» — 1 : 2.

Окончательный ответ на вопрос, кто же владеет Кубком чемпионов в 1971 г., будет дан лишь 2 июня, когда в Лондоне состоится финальный матч розыгрыша.

Турнир обладателей Кубков 1970/71 г. собрал более сильный состав, чем турнир чемпионов. Тут оказались и мадридский «Реал», и «Бенфика», и «Манчестер Сити», и «Гонвед», и «Гурник», и ЦСКА «Сентемврийско Знаме».

Четырем командам пришлось по жребию завоевывать право на участие в матчах  $\frac{1}{16}$  финала. Чехосло-

вакий клуб «Готвальдов» в упорной борьбе переиграл ирландский «Богемианс», а албанский «Партизан» выбыл из борьбы обладателя Кубка Швеции «Авис».

Матчи  $\frac{1}{16}$  финала прошли под знаком превосходства более сильных клубов. Лишь в четырех встречах («Манчестер Сити», Англия —



С именами Валерия Маслова и Виктора Аничкина связано немало побед московского «Динамо». В наступившем сезоне ветераны «Динамо» вместе со своими партнерами по команде примут участие в Кубке обладателей кубков

«Линфилд», Северная Ирландия 1 : 0, 1 : 2; «Форвертс», ГДР — «Болонья», Италия 0 : 0, 1 : 1; «Гонвед», Венгрия — «Абердин», Шотландия 1 : 3, 3 : 1; «Эйндховен», Нидерланды — «Готвальдов», Чехословакия 1 : 2, 1 : 0) пришлось прибегнуть к правилу о голах, забитых на поле соперников.

Рекордсменом матчей  $\frac{1}{16}$  финала стал Эйсебио, забивший 5 голов из 8 в ворота югославской «Олимпии» в Лиссабоне. Однако уже на следующем этапе «Бенфику» постигла неудача. «Форвертс» сумел добиться равного счета по мячам на своем и чужом поле и выиграл соревнование пенальтистов. Довольно неожиданно также «Кардифф Сити» дважды победил «Нант».

В  $\frac{1}{8}$  финала Кубка обладателей кубков были зафиксированы такие результаты: «Эйндховен» (Нидерланды) — «Стяуа» (Румыния) 4 : 0, 3 : 0; «Гурник» (Польша) — «Гёзтепе» (Турция) 1 : 0, 3 : 0; «Челси» (Англия) — ЦСКА «Септемврийско Знаме» (Болгария) 1 : 0, 1 : 0; «Реал» (Испания) — «Ваккер» (Австрия) 0 : 1, 2 : 0; «Форвертс» (ГДР) — «Бенфика» (Португалия) 0 : 2, 2 : 0 (пенальти 5 : 3); «Манчестер Сити» (Англия) — «Гонвед» (Венгрия) 1 : 0, 2 : 0; «Брюгге» (Бельгия) — «Цюрих» (Швейцария) 2 : 0, 2 : 3;

«Кардифф Сити» (Уэльс) — «Нант» (Франция) 5 : 1, 2 : 1.

По своему составу пары четвертьфиналистов Кубка обладателей кубков («Гурник» — «Манчестер Сити», «Эйндховен» — «Форвертс», «Брюгге» — «Челси», «Реал» — «Кардифф Сити») впервые в истории этого турнира оказались сильнее, чем в турнире европейских чемпионов. Ведь мадридский «Реал», как мы уже говорили, 6 раз выигрывал турнир футбольных чемпионов стран Европы и дважды был финалистом этих соревнований. Что же касается пары «Манчестер Сити» — «Гурник», то именно таким был предыдущий финал Кубка обладателей кубков, состоявшийся 29 апреля 1970 г. в Вене и принесший победу англичанам со счетом 2 : 1.

Финальный матч розыгрыша Кубка обладателей кубков 1970/71 г. назначен на 19 мая 1971 г. Он будет проведен в Афинах.

Ю. Савельев.

## ● ВПЕРВЫЕ В КУБКЕ ЯРМАРОК

Президиум Федерации футбола СССР принял решение об участии с 1971 г. советских команд в Кубке ярмарок. Теперь наши клубы будут выступать во всех трех крупнейших континентальных турнирах — Кубке чемпионов, Кубке обладателей кубков и Кубке ярмарок. Президиум федерации определил также, что представлять наш футбол в Кубке ярмарок 1971/72 г. будут московский «Спартак» (3-е место в чемпионате СССР 1970 г.) и тбилисское «Динамо» (4-е место).

Кубок ярмарок, начавший свое существование в 1955 г., в настоящее время стал очень популярным турниром. Участие в нем — это хорошая школа для приобретения опыта в официальных междуна-

родных соревнованиях. Так, в последнем розыгрыше выступали такие популярные клубы, как итальянские «Интернационале» и «Фиорентина», югославский «Партизан», шотландский «Рейнджерс», испанские «Севилья» и «Барселона», английский «Ньюкасл» и другие.

Недавно Европейский союз футбольных ассоциаций (УЕФА) заявил о том, что турнир меняет свое название. Нынешний (1970/71 г.), тринадцатый по счету, турнир в последний раз назывался Кубком ярмарок. Следующий пройдет под новым названием — Кубок УЕФА. Видимо, несколько изменится и регламент розыгрыша. По крайней мере, уже стало известно, что правило представительства «по одному

клубу от одного города» в Кубке УЕФА применяться не будет.

Европейский союз футбольных ассоциаций определил также на пять лет вперед сроки проведения Кубка. Все матчи будут проводиться в строго определенные дни. Уже сейчас можно назвать даты матчей розыгрыша 1971/72 г.:  $\frac{1}{32}$  финала — 15 и 29 сентября 1971 г.;  $\frac{1}{16}$  финала — 20 октября и 3 ноября 1971 г.;  $\frac{1}{8}$  финала — 24 ноября и 8 декабря 1971 г.;  $\frac{1}{4}$  финала — 8 и 22 марта 1972 г.;  $\frac{1}{2}$  финала — 5 и 19 апреля 1972 г; финал — 9 и 17 мая 1972 г.

Финал соревнований по традиции состоит из двух матчей. Поскольку сроки финальных игр Кубка УЕФА определены до 1975 г.

то можно утверждать, что эта традиция турнира нарушена не будет.

Победителями соревнований прежних лет выходили:

1955—1958 гг. — «Барселона» (Испания).  
1958—1960 гг. — «Барселона» (Испания).  
1961 г. — «Рома» (Италия).  
1962 г. — «Валенсия» (Испания).  
1963 г. — «Валенсия» (Испания).  
1964 г. — «Сарагоса» (Испания).  
1965 г. — «Ференцварош» (Венгрия).  
1966 г. — «Барселона» (Испания).  
1967 г. — «Динамо» (Югославия).  
1968 г. — «Лидс» (Англия).  
1969 г. — «Ньюкасл» (Англия).  
1970 г. — «Арсенал» (Англия).

Л. Кочетков.

## СОДЕРЖАНИЕ

Встречая новый сезон . . . . .	3
Из Положения о чемпионате СССР 1971 г. . . . .	4
Календарь игр команд высшей лиги класса «А» . . . . .	6
Составы команд . . . . .	8
<i>A. Абдуллов.</i> О сезоне минувшем . . . . .	16
12 почетных призов . . . . .	25
Классификация сильнейших . . . . .	27
10 лучших судей сезона . . . . .	29
<i>X. Агашев.</i> Кубки, кубки, кубки . . . . .	—
Мексиканский чемпионат мира в оценке Льва Яшина . . . . .	35
<i>L. Николаев.</i> Кто будет сильнейшей командой Европы? . . . . .	41
Олимпийскими дорогами . . . . .	45
<i>H. Травкин.</i> Юношеская сборная страны . . . . .	47
<i>Ю. Савельев.</i> Два европейских Кубка . . . . .	51
<i>L. Кочетков.</i> Впервые в Кубке ярмарок . . . . .	54
Герд Мюллер — лучший бомбардир и футболист Европы . . . . .	55
Календарь игр команд первой лиги класса «А» . . . . .	56

ФУТБОЛ  
71



Редактор А. В. Комаров  
Художник В. Ю. Лукин

Художественный редактор А. Ю. Литвиненко

Технический редактор Е. А. Триденская

Корректор Л. В. Чернова

А09209 Сдано в производство 8/II-1971 г.  
Подписано к печати 2/III-1971 г. Бумага 84×<sup>108</sup>/<sub>32</sub> типограф. № 2  
Печ. л. 2,0. Усл. п. л. 3,36. Уч.-изд. л. 4,35.  
Бум. л. 1,0. Тираж 500 000 экз. Издат. № 4648 Цена 14 коп. Зак. 1818.

Издательство «Физкультура и спорт»  
Комитета по печати при Совете Министров СССР  
Москва, К-6. Каляевская ул., 27.

Ордена Трудового Красного Знамени  
Первая Образцовая типография  
имени А. А. Жданова Главполиграфпрома  
Комитета по печати при Совете Министров СССР. Москва, М-54, Валовая, 28.